

# 入境濠江核酸證明放寬至72小時

## 澳門撤內地風險區規定「優化5+3」不變

### 穩步復常

香港新冠疫情持續，昨日新增15,383宗確診個案，再多39名患者離世，過去一周來自安老院舍的確診院友入院個案持續上升，但無損香港穩步復常之路，其中澳門特區繼早前將香港、台灣地區及外國入澳人士，由5天酒店隔離及3天居家隔離，改為5天居家隔離及3天離境限制後，昨日宣布今日起取消內地風險區的規定，所有抵澳者的核酸檢測陰性證明由之前必須是抵澳前48小時進行，放寬為72小時，其他防疫措施要求不變。

◆香港文匯報記者 文森

香港昨日新增14,520宗本地個案，學校疫情方面，951間學校共呈報3,528宗個案，涉及2,989名學生及539名教職員，21間學校共23班須停課。昨日新增的863宗輸入個案當中，544宗在機場檢測時發現，217宗涉及第一天至第三天樣本，餘下102宗涉及第四天至第七天樣本。衛生署公共衛生化驗服務處至今在本港的輸入個案中，累計發現226宗XBB、6宗XBD、8宗BA.2.75.2、7宗BA.4.6、13宗BF.7及38宗BQ.1.1亞系個案。本地個案中亦累計發現142宗XBB、18宗XBD、1宗BA.2.75.2、9宗BF.7及166宗BQ.1.1亞系個案，但昨日並無新增輸入及本地變種病毒個案。

### 港院舍染疫續增 外展支援加強

醫管局昨日公布，截至前日(18日)，有4,105名確診病人在公立醫院留醫，當中504人為新增個案。過去一星期有653名來自安老院舍的確診病人入院，較過去兩個星期的分別553人和358人持續上升，局方對情況表示關注，會密切監察情況，並與相關政府部門及安老院舍保持密切溝通，加強外展團隊對安老院舍的醫療支援。

另外，青山醫院一個智障精神科病房，自上星期四起有17名病人確診，並有感染病徵，所有病人正接受隔離治療，其中一人情況嚴重，其餘病人情況穩定。有關病房已暫停接收新症和探訪。

此外，澳門特區政府宣布，再放寬入境檢疫措施。由今日零時起，取消有關內地風險區的規定；所有前往澳門人士(澳門居民和非澳門居民)，改為入境時須持72小時內有效的核酸檢測陰性證明。其他防疫措施如日前公布的「優化5+3」等要求不變。至於經廣東省珠海市前往澳門人士，入境時須持採樣後72小時內核酸檢測陰性證明。

經珠澳聯防聯控機制協商，今日起至本月31日，所有經珠澳口岸出入境人員，須持72小時內核酸檢測陰性證明「通關」。



### 外傭合約彈性安排 明年5月1日終止

香港文匯報訊(記者 翁怡)為協助外籍家庭傭工及其僱主應對新冠疫情引起的出入境等問題，特區政府早前容許外傭與僱主延長現行僱傭合約的有效期限，以及延後外傭返回原居地。這兩項彈性安排隨著航班漸趨「復常」，特區政府檢視情況後，昨日宣布由明年5月1日起終止彈性安排。政府發言人昨日表示，鑑於地區性航班熔断機制及個別航線的熔断機制已取消，往返香港及外傭主要來源地的航班供應已陸續恢復，加上抵境強制檢疫要求已撤銷，及入境管控制度逐步放寬，政府現檢視情況後，彈性安排將於明年5月1日終止。

所有明年4月30日或之前屆滿的外傭合約，僱主可申請延長其即將離任外傭的現行合約有效期限，勞工處處長已原則上同意，「標準僱傭合約」第二條款所訂明的僱傭期可延長最多6個月，但如合約已根據早前宣布的彈性安排獲准延長，其再度延長的申請將不獲考慮。

如僱主須在該6個月的延長期後繼續聘請外傭，應考慮申請與現任外傭續約。

## 專家倡擴「長效抗體」接種 惠及免疫力不足者

香港文匯報訊(記者 文森)新冠病毒肆虐下，免疫力不足的人士容易因為「中招」影響自身病情，但他們即使接種新冠疫苗，免疫系統產生的保護性仍偏低。政府專家顧問孔繁毅指出，這類人士必須接種「長效抗體組合」，即是在新冠康復者身上提煉單株抗體形成組合，之後直接注射抗體到免疫力不足的人士身上，研究證實其耐受性良好、副作用較少，注射半年後感染風險可降83%。醫管局現時有限度免費為最高危人士使用「長效抗體組合」，至今有約3,200人已注射，孔繁毅建議擴大使用範圍使免疫力不足人士也受惠。

孔繁毅及香港病人組織聯盟昨日召開記者會表示，部分市民受個別原因或免疫力不足，即使接種新冠疫苗也未能產生足夠抗體，聯盟上月以網上問卷方式訪問212名免疫力不足患者，包括患原發性免疫缺陷病、洗腎病人等，結果顯示僅兩成病人知道自己的疾病，或正使用的藥物或治療會影響新冠疫苗的抗體水平，逾七成人在考慮接種前都會擔心後遺症。

### 逾九成有關受訪患者支持

逾六成受訪者因為擔心自己免疫力不足，減少最少一半外出次數，香港放寬防疫措施後仍有逾半人減少外出；有92%受訪者希望政府能為他們提供「長效抗體組合」。

身兼政府專家顧問的港大醫學院內科學系傳染病科主任及臨床教授孔繁毅表示，免疫力不足人士的免疫系統無法對新冠疫苗產生足夠免疫反應，一旦感染，無法清除體內病毒而增加病毒突變的機會。「這些病人(免疫力不足)我們發現整體(疫苗抗體)效果並不理想，真的沒有抗體或仍是陰性，所以他唯一的方法，暫時來說，除了戴口罩就是接受這個抗體組合。我們看到抗體組合的反應在我們的病毒當中反應很好，很多抗體都是很高的水平，是等同於已經接種3針疫苗的效果。」

他解釋，「長效抗體組合」無須誘發人體免疫系統製造抗體，而是靠直接注射抗體以提供保護，研究亦證實其耐受性良好、副作用較少，相信能為免疫力不足患者提供多一個保護自己的選擇，惟醫管局引入數量有限，只免費提供予最高危人士，包括曾接受器官移植或血癌病人，他建議擴大抗體組合的涵蓋範圍，讓免疫力不足的人士也能獲得更多保護。



◆澳門宣布入境人士需要持72小時內核酸檢測陰性證明，並取消有關內地風險區的規定。  
資料圖片



### 昨日疫情

- 本地感染：14,520宗
- 輸入個案：863宗
- 新呈報死亡：39人
- 第五波累計死亡個案：10,997宗

### 院舍和學校疫情

- ◆25間安老院舍及13間殘疾人士院舍共呈報76宗確診個案，包括73名院友和3名員工
- ◆951間學校呈報3,528宗確診個案，共涉及2,989名學生和539名教職員，另有21間學校共23個班級須停課

### 變異病毒

- ◆懷疑BA.4/BA.5確診個案佔比為54.6%，BA.2.12.1佔比為0%
- ◆未有新增輸入及本地新型變異病毒株個案

### 醫管局概況

- ◆現有4,105名確診者留醫，其中504人為新增患者
- ◆新增18人危殆，合共127人危殆，其中41人於深切治療部留醫；另新增28人嚴重，合共136人嚴重
- ◆2,850名病人需要入住隔離設施，479人正接受氧氣治療，57人需以呼吸機協助呼吸
- ◆急症醫院內科病床整體住用率約為111%

新增總  
確診個案：  
15,383宗

資料來源：  
醫管局、  
衛生防護中心  
整理：香港文匯報  
記者 文森



◆孔繁毅(中)廣擴「長效抗體組合」接種範圍，讓免疫力不足者受惠。  
聯盟圖片

## 專家：「芷希換心」是契機 冀設清晰器官共享機制

香港文匯報訊(記者 文森)香港4個月大、患擴張性心肌病變的女嬰芷希，日前獲內地捐贈器官送港，並順利完成心臟移植手術。港大臨床醫學學院教授及肝臟移植科主任陳智仁昨日接受電台訪問時表示，事件令人相當鼓舞，今次「特事特辦」可作為很好契機，與內地建立長遠清晰、透明的器官移植配對機制，讓香港納入內地器官分配共享系統，幫助更多有需要病人。



◆芷希「換心」成功，重獲新生。  
資料圖片

立法會醫療衛生界議員林哲玄、選委會議員葛珮帆及陳凱欣昨日亦向醫務衛生局局長提交聯署信函，促請特區政府盡快開展與內地器官移植合作的法律框架討論，積極推進有關器官捐贈、配對、運送、認證的技術探討和相關程序，盡早把兩地器官移植合作常規化，造福廣大市民。三人亦就此事去信立法會衛生事務委員會主席，要求將事項加入議程，跟進討論。

陳智仁昨日在電台節目中指出，香港現時的器官捐贈率極低，每百萬人只有不足5名捐贈者，相信芷希的案例是契機，有助市民了解內地器官捐贈制度，「國家器官捐贈制度已作出優化，在法律上很嚴謹，相信香港特區政府、醫務衛生局這方面有清晰的渠

道，與國家衛健委建立渠道，確保器官來源，最主要一定是無償的捐贈。」他認為，香港與內地應就器官共享建立長遠清晰透明機制，讓香港市民接受內地公民捐獻的器官，「有一個清晰機制，知道捐贈者是什麼原因過身，可以確保是無償捐贈。特區政府和內地政府有緊密的聯繫，比如指定幾間三甲醫院，一定有保證。」

香港器官捐贈行動組召集人、香港移植運動協會榮譽會長周嘉歡在同一節目中指出，器官分配與共享在歐美國家已實施多年，認為香港與內地距離近，要運送器官並不困難，配對安排對病人是好事，雙方可啟動討論器官共享機制，「即使雙方互通，都應有機制去分配器官。在歐洲就十分簡單，每個國家都有輪候名單，若名單中找不到本地適合的人，就(將器官)送出去其他國家地區，只要機制建立得清楚，大家跟着這條路走，我不覺得有問題。」

關注病人權益的社區組織協會幹事彭鴻昌表示，香港的器官捐贈近乎全球最低，病人輪候要數以年計，期望香港與內地能建立機制，相互配對合適的器官捐贈，最重要仍是要按病人的意願。

## 港鐵平安夜開通宵 酒吧睇好多賺兩成

香港文匯報訊(記者 翁怡)香港逐漸「復常」，港鐵昨日宣布今年平安夜及除夕夜將通宵服務，以方便市民歡度佳節，這是香港自2019年以來首次港鐵在佳節期間通宵運作。酒吧業表示，過去一段時間，不少酒吧顧客擔心午夜後的交通問題而提早結賬回家，「若港鐵有服務，可以讓客人通宵玩到清晨五六點，酒吧生意額提升最少兩成。」但也有飲食業認為，香港仍未與內地正常通關，港鐵通宵服務對生意的幫助有限。

港鐵昨日宣布，平安夜(本月24日)及除夕夜(本月31日)通宵服務，所有本地鐵路線(機場快線及迪士尼線除外)將於本週四(22日)冬至當日下午開始加強服務。另外，輕鐵7條路線(505, 507, 610, 614P, 615P, 706, 751)將於平安夜及除夕夜通宵行駛。

香港餐飲聯業協會會長黃家和向香港文匯報表示，港鐵通宵服務對於茶餐廳、主題餐

廳、酒吧等的生意會有幫助，「港鐵開通宵，市民也願意外出慶祝佳節，尤其是年輕人會去地鐵沿線的餐廳或舉辦活動多的地區，如尖沙咀、旺角，提升餐廳營業額。」

### 有餐廳指整體幫助不大

金記冰室老闆徐汝緯表示，該措施對餐飲業有幫助，但不會有太大推動，「現時香港的防疫政策對於餐飲業仍然有限制，加上出入境政策的放寬吸引了港人外遊，又沒有大量遊客來港，這樣不能補充客人流失量。」

香港酒吧業協會主席錢萬永則表示歡迎港鐵的通宵安排，「這幾年很多沒有車的客人會願意交通時間問題而提前回家，但是現在此安排可以讓客人通宵，五六點回家都得。」他預計此安排可以讓酒吧生意額提升至少20%，他也希望港鐵日後在其他節日或者周末都可以提供通宵服務安排，重振香港夜經濟。